

阿里巴巴零售小店数量突破100万家——

# 街边小店成电商角逐新场景

经济日报·中国经济网记者 陈 静



近年来，多家电商平台开始布局整合街边零售店。一方面这些零售店能够覆盖更广大的消费群体，另一方面差异化消费场景弥补了电商平台的不足。未来这些零售店在升级的同时，还将面临来自传统连锁店的竞争，电商平台的技术赋能将成为街边零售店发展的有力武器——



在杭州梦想小镇天猫小店，小朋友尝试扫码自助支付，他们将是和新零售共同成长的一代。  
本报记者 陈 静摄

巴巴集团CEO张勇所说：“分销关系同样是商业世界里的重要关系，我们希望用数字化来重新定义。”

当零售平台下沉到街边小店，到底带来了什么？显而易见，互联网提供着新的分销通路。杭州梦想小镇天猫小店的店主钟学刚开过多年零售店，他告诉记者：“过去在线下拿货，价格与采购量挂钩。比如，买100箱矿泉水每瓶9角，1000箱就每瓶8角，既占用仓储空间又要压货款，但线上采购只要满288元就包送货，折算下来一瓶水也是8角钱。”不仅如此，零售业平台的技术赋能还在于数据产生的能量。“比如，这种迷你小饼干，还有货架上的‘网红’产品，一个月可以周转6次至7次，毛利率很高。这些商品过去店里是不卖的，是平台上的数据分析告诉我，这些货品卖得好。”钟学刚说。

“过去一年，使用零售通的小店商品结构出现了微妙变化。”阿里巴巴集团零售通事业部总经理林小海表示，80%的

用户尝试过新产品或者品牌，40%的小店店主觉得差异化的品牌卖得不错。这些传统小店适应了消费升级的新需求，也吸引了不少过去只逛连锁超市和便利店的年轻消费者。

按照张勇的说法，阿里巴巴想做超级分销商，不希望成为横亘在品牌商和几百万小店中间的一堵墙。这就意味着零售通必须处理自己和品牌商、供应商之间的关系。在林小海看来，解决之道在于对卖方“区别对待”。快消里有中深度分销的品类，比如巧克力、饼干等，这些商品通常本身覆盖的线下店多半在一、二线城市，而且都在大店。网上的分销通路和原有的经销商没有冲突，比如阿尔卑斯在零售通发布过一款棒棒糖新品，13个小时就卖到了8万家小店，这款产品过去一共才覆盖了不到10万家线下店。“对于深度分销的品类，比如水和粮油，我们希望经销商直接搬到网上来，由我们来提供数字化的供应链解决方案。”林小海说。

在商言商，如果不靠卖货赚钱，那诸

如零售通这样的平台，靠什么商业模式盈利呢？

技术支撑的新服务模式是互联网厂商擅长的一方面。“我们提供给品牌的自营销产品‘如来’，可以坐在办公室自己在100万个小店里选。比如校园店，我们提供诸如买一送一、买新送旧之类的营销功能，由品牌商发布出去，只有它选中的这5万或者10万家小店能够看到。”林小海如是说。精准数据赋能给卖方是线上线下融合的另一方面。比如，零售通在9月3日发布的数据参谋“CEO的大屏”，能够告诉品牌商商品在每个地区甚至每条街道的销售情况。当级别够高时，品牌商还可看到同品类销售的大盘数据，随着数据积累不断丰富，这些资源会不断产生价值。

100万家小店的覆盖，也意味着规模优势。这同样能带来不错的生意。比如，碎片化的需求可以被汇集起来，为这些小店“武装”起不同的本地化线下服务场景。林小海解释说：“校园附近的小店适合提供打印服务，居民区里的小店可以放抓娃娃机和摇摇车，酒店旁边的小店应该配置洗衣服务。我们把这100万家小店打上了96个标签，为它们提供上百种本地服务，虽然单个服务在每个城市做不成规模，但对应到这100万家小店，就可以实现碎片化的长尾服务覆盖。”

不过，零售平台虽然能赋予传统街边小店新的“面孔”，按照业内人士的说法就是“用11%的成本实现70%的711便利店功能”，但被改造过的小店依然要面对连锁便利店的竞争，特别是后者也正摩拳擦掌准备进入二线以下城市的市场。从目前来看，受限于品控和安全需求，以及配送的难度，100万家小店尚不能通过网上通路直接采购诸如关东煮、盒饭之类的鲜食，这正是连锁便利店吸引客源的“手锏”。“未来要让小店们活下来，必须为其提供这一能力，我们还是考虑通过技术创新来解决这一问题。”林小海说。

预计未来三年复合增长率达30%

## 智慧健康养老产业规模超2万亿元

本报记者 黄 鑫

9月3日，赛迪顾问发布的《2018中国智慧健康养老产业投资价值百强研究》显示，近年来在国内信息技术产业与健康养老产业深度融合的促进和支持下，2017年我国智慧健康养老产业市场规模为2.2万亿元，预计未来3年我国智慧健康养老产业复合增长率将高达30%左右，到2020年有望突破5万亿元。

据赛迪顾问统计，2017年全球智慧健康养老市场总量约为19万亿元。预计到2020年，全球智慧健康养老产业的市场规模可增长至37.2万亿元。报告还指出，中国人均健康管理信息化投入约2.5美元，仅为美国的3%。我国老龄人口的数量是美国老龄人口数量的近3倍，可见智慧健康养老产业市场潜力巨大。

赛迪顾问医药健康产业研究中心分析师王宁认为，未来3年至5年智慧健康养老产业将进入全面爆发期。“医养结合”成为推动智慧健康养老产业发展的主导理念。在此理念驱动下，商业模式创新将是智慧健康养老产业精深发展的持续动力，市场热点将从提供单一产品或服务向综合性解决方案转移。

智慧健康养老产业是面向居家老人、社区及养老机构，基于物联网、计算机网络、智能化设备等科学技术，将家庭养老、社区养老、机构养老等传统养老方式有机结合，为老年人提供全天候、多层次、高效便捷的养老服务，满足老年人物质需求与精神需求的产业。

业内专家认为，智慧健康养老产业链可分为上游智慧健康养老产品、中游智慧健康养老服务和下游智慧健康养老对象三大部分。其中，上游承担着为整个产业链提供智能硬件产品、搭建智能软件系统以及应用平台的任务，是智慧健康养老产业最为核心的环节。

智慧城市建设为智慧健康养老产业跨越式发展提供了契机。从2012年起，中国开始推行“智慧城市”建设，城市智能管理网络技术的探索发展，实现了城市各项服务功能的技术化与信息化，尤其是大中型城市，基本实现了网络化全覆盖，这为智慧健康养老发展提供了契机。

智慧健康养老的核心，在于将智能化的现代技术应用于养老服务中，通过智慧健康养老云平台，将人、物、信息及各类社会服务资源汇集联通起来，更好地解决老年人多层次需求与服务供给多元化的匹配问题。“这与智慧城市建设的趋势相吻合。未来，伴随低功耗、微型化智能传感、健康状态实时分析、健康大数据趋势分析等智能分析技术的成熟，智慧健康养老产业将得到跨越式发展。”王宁说。

虽然各地已经有一些智慧健康养老服务模式初具雏形，但智慧健康养老仍处于发展起步阶段，多数企业还没形成成熟、可持续盈利的服务模式，仍需不断探索创新。王宁认为，随着政策支持、技术创新以及消费观念的转变，未来5年至10年将迎来智慧健康养老市场的火爆。

## 中国银行业监督管理委员会北京监管局关于颁发、换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会北京监管局批准、核准，颁发、换发《中华人民共和国金融许可证》。业务范围：许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。现予以公告：

兴业银行股份有限公司北京顺义支行

机构编码：B0013S211000020

许可证流水号：00592340

批准成立日期：2004年05月14日

住所：北京市顺义区顺西路10号一层

发证日期：2018年08月07日

中国建材集团财务有限公司

机构编码：L0174H211000001

许可证流水号：00592346

批准成立日期：2013年04月18日

住所：北京市海淀区复兴路17号国海广场2号楼(B座)9层B10(整层)

发证日期：2018年08月23日

北京银行股份有限公司风荷曲苑社区支行

机构编码：B0107S211000262

许可证流水号：00592347

批准成立日期：2018年08月24日

住所：北京市丰台区万丰路68号院和谐广场一层112A室

发证日期：2018年08月27日

中国光大银行股份有限公司北京通州分行

机构编码：B0007S211000069

许可证流水号：00592348

批准成立日期：2014年06月03日

住所：北京市通州区新华东街296号一层

发证日期：2018年08月28日

中国航空集团财务有限责任公司

机构编码：L0016H211000001

许可证流水号：00592349

批准成立日期：1993年10月27日

住所：北京市朝阳区霄云路36号国航大厦18层01、02、03单元和26层

发证日期：2018年08月29日

中国工商银行股份有限公司北京航天城支行

机构编码：B0001S211000294

许可证流水号：00592350

批准成立日期：2005年12月08日

住所：北京市海淀区北清路26号东区生活服务中心(208-2#)西南角一层

发证日期：2018年08月30日

北京农村商业银行股份有限公司燕丹支行

机构编码：B0227S211000230

许可证流水号：00592351

批准成立日期：2005年11月30日

住所：北京市昌平区北七家镇燕丹村7号派出所西

发证日期：2018年08月31日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站([www.cbrc.gov.cn](http://www.cbrc.gov.cn))查询

新疆维吾尔自治区：

## 硅基新材料产业布局提速

本报记者 马呈忠 通讯员 王冰姿



10万吨多晶硅项目一期即将竣工。“企业生产的多晶硅产品在光伏发电领域被广泛应用，集团在加快项目建设的同时，在新疆建立研发中心，利用76项专利技术打造新能源材料及相关产品研发、制造高地。”

据新疆协鑫新能源材料科技有限公司总经理姜振启介绍：“由于在多个生产环节采用新技术、新设备，在同行业中产品能源消耗成本降低了20%，质量提升明显。通过原材料降成本，也为硅产业链下游光伏组件、太阳能电站等产业降成本提供了可能，有利于新能源产业的健康发展。”

为了加速将区域煤、电、石英矿等资源优势转化为产业优势，新疆加速布局硅基新材料产业，重点打造准东经济技术开发区和吐鲁番市鄯善工业园区两大硅基新材料产业基地。

准东经济技术开发区重点发展多晶硅、单晶硅、切片及组件、铝硅合金新材料、碳化硅及下游新材料等。吐鲁番市鄯善工业园区重点发展含

硅合金、有机硅、多晶硅新材料等。同时，充分发挥市场作用，采用多种模式，实现税收、增加值收益共享，引导基地外合规的硅产业项目向基地内转移。

为严禁“三高”项目，新疆在硅基新材料领域实行“领跑者制度”。硅产业项目的能耗、环保、质量、安全、技术标准在严格执行国家相关政策和行业准入标准的基础上，必须对标国际、国内一流，采用最先进的技术工艺。同时，严格实行行业准入，各地（州、市）不得以任何名义、方式审批、核准、备案新增产能工业硅项目。疆内产能置换，必须在两个基地内实行等量或减量置换。到2020年，新疆工业硅产能控制在200万吨以内，工业硅产品就地转化率达到70%。

新疆维吾尔自治区经信委规划与投资处副处长吴剑介绍，中高端硅产业链、煤化工下游产业、石油和天然气化工下游产业等产业发展越发成为自治区工业投资的重要组成部分，为推动工业经济向高质量发展奠定了基础。

同，可以体现电能商品价格的时间和位置特性。

据了解，2017年8月份，南方(以广东起步)电力现货市场成为全国8个现货试点之一，是现货试点中唯一具有区域性质的现货市场。南方电网公司总经理、党组书记曹志安表示，电力现货市场正式投入试运行，将有利于发挥市场在资源配置中的决定性作用，有利于促进清洁能源消纳，更好促进西电东送国家战略的有效落地。

长期参与我国电力市场化改革的业内知名专家、清华大学夏清教授表示，广东市场意识发达，电力现货市场运营规则做到了用市场机制反映价格，以最小的改革成本获得了最大的改革效益，广东的先行先试为全国电力市场改革发展提供了样本和经验。

据悉，电力现货市场是价格发现和资源优化配置的重要环节。现货交易较中长期交易更接近运行时刻，有利于通过市场机制发现电力价格，更快、更真实反映市场实际需求、供

## 全国首个电力现货市场投入试运行

本报讯 记者庞彩霞报道：日前，南方(以广东起步)电力现货市场试运行启动会在广州召开。这是全国首个投入试运行的电力现货市场，标志着广东电力市场体系基本建成，将有效解决计划与市场、现货交易与中长期交易、不同成本机组同台竞争等困扰电力市场化改革的实质性问题。

据悉，电力现货市场是价格发现

和资源优化配置的重要环节。现货交易较中长期交易更接近运行时刻，有利于通过市场机制发现电力价格，更快、更真实反映市场实际需求、供